ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΣΤΟ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΟ ΠΑΚΕΤΟ ΑΠΌ 2018 ΜΕΧΡΙ 2024 ΜΕ ΤΙΣ ΛΥΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Δ (2024)
Ένα αυτοδύναμο πακέτο IPv4 με μήκος δεδομένων 4000 bytes και επικεφαλίδα 40 bytes πρόκειται να διέλθει από δίκτυο Ethernet με MTU=1240 bytes, δηλαδή το πλαίσιό του μεταφέρει το πολύ 1240 bytes. Το πακέτο IPv4 έχει DF=0.
Δ1. Ποια είναι η τιμή του MF για το πρώτο και τελευταίο τμήμα;
Μονάδες 4
Δ2. Ποια είναι η σχετική θέση του 1ου τμήματος;
Μονάδες 2
Δ3. Να υπολογίσετε το μήκος επικεφαλίδας σε λέξεις των 32 bits.
Μονάδες 2
Δ4. Να υπολογίσετε τη σχετική θέση του 2ου  και του 4ου τμήματος.
Μονάδες 8
Δ5. Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος του τελευταίου
τμήματος.
Μονάδες 9
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 
Ο δείκτης MF έχει την τιμή 1 για όλα τα τμήματα και την τιμή 0 για το τελευταίο. Άρα: MF=1 (πρώτο τμήμα) και ΜF=0 (τελευταίο τμήμα) 
(4 μονάδες) 
Δ2. 
Η σχετική θέση του πρώτου τμήματος είναι πάντοτε 0. 
(2 μονάδες) 
Δ3. 
Το μήκος της επικεφαλίδας εκφράζεται σε λέξεις των 32bit (4άδες byte) . Άρα επικεφαλίδα 40 bytes αντιστοιχεί σε 40/4=10 λέξεις. 
(2 μονάδες) 
Δ4. 
Το κάθε τμήμα αποτελείται 1240-40=1200 bytes δεδομένων. 
Άρα η σχετική θέση του δεύτερου τμήματος είναι σύμφωνα με τον τύπο : 
Σ.Θ.Τ = 1*ΙΝΤ(1200/8) = 150 οκτάδες bytes και του τέταρτου τμήματος : 
Σ.Θ.Τ = 3*ΙΝΤ(1200/8) = 3*150=450 οκτάδες bytes 
(8 μονάδες) 
Δ5. 
Δεδομένα τελευταίου τμήματος : 
4000-1200-1200-1200=400bytes 
Άρα 400 bytes δεδομένων + 40 bytes επικεφαλίδα = 440 bytes. 
(9 μονάδες)

ΘΕΜΑ Γ (2023)
Γ1. Δίνεται η διεύθυνση MAC : 51‐3e‐aa‐13‐6e‐90.
α) Να γράψετε την ταυτότητα του οργανισμού (OUI) (μον.2).
β) Να προσδιορίσετε τις τιμές του M‐bit και του X‐bit αιτιολογώντας την απάντησή σας (μον. 4).
Μονάδες 6
Γ2. Από τη διάσπαση ενός IP αυτοδύναμου πακέτου προέκυψε ο παρακάτω πίνακας με τα στοιχεία των τμημάτων:

[image: ]

α) Αφού μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τα κενά (μον. 15).
β) Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος του αρχικού πακέτου (μον. 2).
γ) Να αιτιολογήσετε την τιμή της Σχετικής Θέσης του 2ου Τμήματος (μον. 2).
Μονάδες 19
Θέμα Γ
Γ1. α 51 - 3e - aa
Γ1. β
Από το 1ο byte έχουμε 51 -> 01010001 με τη μέθοδο Little Endian έχουμε:
10001010
Το πρώτο είναι το M bit με τιμή 1 και άρα η διεύθυνση αφορά πολλούς αποδέκτες (πολυ διανομής).
Το δεύτερο είναι το X bit με τιμή 0 και άρα έχουμε μια διεύθυνση καθολικά μοναδική
Γ2. Α
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Γ2.β
Συνολικό μήκος = 800 + 800 + 60 + 40 = 1700
Γ2.γ
Σ.Θ.Τ. = n*INT((MTU - IHL*4)/8)
n = 1
MTU = 840
IHL = 10
Άρα μετά από αντικατάσταση έχουμε ΣΘΤ = 100
ΘΕΜΑ Δ (2022)
Από τη διάσπαση ενός IP πακέτου προέκυψε ο παρακάτω πίνακας με τα στοιχεία των τμημάτων:
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Δ1. Αφού μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τα κενά κάνοντας τους αναγκαίους υπολογισμούς στο τετράδιό σας. 
Μονάδες 20 
Δ2. Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος του αρχικού πακέτου. 
Μονάδες 5
ΘΕΜΑ Δ
Δ1.
6 / 6 / 6
1496 / 1496 / 1056
1472 / 1472 / 1032
0 / 0 / 0
1 / 1 / 0
0 / 184 / 368
Δ2.
4000

ΘΕΜΑ Γ (2021)
Από τη διάσπαση ενός πακέτου IP προέκυψε ο παρακάτω πίνακας με τα στοιχεία τμημάτων : 
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Γ1 Αφού μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τα κενά (μον. 20). 
Γ2 Να υπολογίσετε το συνολικό μήκος του αρχικού πακέτου (μον. 5). 
Μονάδες 25
ΘΕΜΑ Γ
Γ1.  
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 800/8 = 100 
Γ2. 
Δεδομένα αρχικού πακέτου : 3248 bytes 
Συνολικό μέγεθος αρχικού πακέτου: 3268 bytes

ΘΕΜΑ Δ (2020)
Δίνεται ο παρακάτω πίνακας της διάσπασης ενός IP πακέτου.
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Δ1. Αφού μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τα κενά.
Μονάδες 16
Δ2. Να υπολογίσετε το συνολικό μέγεθος του αρχικού πακέτου.
Μονάδες 4
Δ3. Να υπολογίσετε το πλήθος των bytes που προστέθηκαν στο ελάχιστο μήκος της επικεφαλίδας.
Μονάδες 3
Δ4. Να αιτιολογήσετε τις τιμές που δώσατε στο πεδίο DF.
Μονάδες 2
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1.
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Δ2. 
Συνολικό μέγεθος του αρχικού πακέτου είναι : 976+976+976+48+24= 3000 bytes 
Δ3. 
4bytes x 6 λέξεις = 24 bytes, 
Το ελάχιστο μέγεθος της επικεφαλίδας είναι 20 bytes άρα προστέθηκαν 4 bytes (24-20=4 bytes). 
Άρα το πλήθος των bytes που προστέθηκαν στο ελάχιστο μήκος επικεφαλίδας είναι 4 bytes. 
Δ4. 
Για να επιτραπεί η διάσπαση στο αρχικό πακέτο, όπως και έγινε, απαιτείται η τιμή του DF=0, άρα οι τιμές πρέπει να είναι όλες μηδέν.

ΘΕΜΑ Γ (2019)
Ένα IP αυτοδύναμο πακέτο (datagram) πρόκειται να διέλθει από δίκτυο Ethernet με MTU=800 bytes. Το πακέτο έχει μήκος 1800 bytes (μαζί με την επικεφαλίδα)
και πεδία DF = 0, MF = 0.
Γ1. Να εξηγήσετε τους λόγους για τους οποίους η διάσπαση του πακέτου:
α) Είναι απαραίτητη. (μον. 2)
β) Μπορεί να πραγματοποιηθεί. (μον. 2)
Μονάδες 4
Γ2. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα της διάσπασης του πακέτου, με όσες στήλες χρειάζονται, και να τον συμπληρώσετε. Δίνεται ότι το μήκος της επικεφαλίδας είναι το ελάχιστο.
[image: ]Μονάδες 15
Γ3. Ένα αυτοδύναμο πακέτο IPv4 διέρχεται από έναν δρομολογητή.
α) Τι συμβαίνει στο πεδίο της επικεφαλίδας “Χρόνος ζωής – TTL”;
β) Τι θα συμβεί, εάν το πακέτο στο πεδίο “TTL” έχει την τιμή μηδέν (0);
Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Γ
Γ1. α) Η διάσπαση του πακέτου είναι απαραίτητη επειδή το IP αυτοδύναμο πακέτο
έχει μέγεθος 1800 bytes το οποίο είναι μεγαλύτερο από το MTU του δικτύου Ethernet
800 bytes που πρόκειται να διέλθει.
β) Η διάσπαση του πακέτου μπορεί να πραγματοποιηθεί επειδή το πεδίο DF έχει την
τιμή 0.
Γ2.
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Γ3. α) Αφού το αυτοδύναμο πακέτο διέρχεται από τον δρομολογητή, μειώνεται η
τιμή του πεδίου ΧΡΟΝΟΣ ΖΩΗΣ - ΤΤL κατά ένα.
β) Όταν η τιμή του TTL μηδενιστεί το πακέτο απορρίπτεται και επιστρέφεται στον αποστολέα διαγνωστικό μήνυμα σφάλματος υπέρβασης χρόνου (time exceeded).

ΘΕΜΑ Γ (2018)
Δύο IP αυτοδύναμα πακέτα (datagrams) πρόκειται να διέλθουν από δίκτυο Ethernet με MTU=420 bytes. Το πακέτο Α έχει μήκος 2000 bytes (χωρίς την επικεφαλίδα) και πεδίο αναγνώρισης 0x34b3. Το πακέτο Β έχει μήκος 1000 bytes (χωρίς την επικεφαλίδα) και πεδίο αναγνώρισης 0x02d8. 
Γ1. Απαιτείται κατάτμηση των πακέτων; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
Μονάδες 4
Γ2. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα με όσες στήλες χρειάζονται και να τον συμπληρώσετε για το πακέτο Β. Δίνεται ότι το μήκος της επικεφαλίδας είναι το ελάχιστο.
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Μονάδες 15 
Γ3. Αν το πακέτο Α έχει DF=1 και το πακέτο Β έχει DF=0, ποιο πακέτο θα απορριφθεί; (μον. 2) 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. (μον. 4) 
Μονάδες 6
ΘΕΜΑ Γ) 
Γ1. Απαιτείται κατάτμηση των πακέτων γιατί το μήκος τους είναι μεγαλύτερο από το MTU του δικτύου ETHERNET που καλούνται να διέλθουν 

Γ2.
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Γ3. 
Θα απορριφθεί το πακέτο Α. 
Εάν για οποιοδήποτε λόγο το αυτοδύναμο πακέτο δεν πρέπει να διασπαστεί τότε η σημαία 
DF (Don't Fragment), απαγόρευση διάσπασης, τίθεται σε τιμή (1). Έτσι κατά τη δρομολόγηση του πακέτου θα ακολουθηθεί διαδρομή με MTU που δεν απαιτεί διάσπαση ή αν αυτό δεν είναι δυνατό, το πακέτο θα απορριφθεί και ενδεχομένως να ειδοποιηθεί ο αποστολέας για την ενέργεια αυτή του δικτύου.
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